

ЭЛЛИС (Ellis) Хэвлок (1859—1939) — английский врач, психолог, публицист и сексолог. Один из родоначальников сексологии, сторонник сексуальной революции. Лицензиат медицины, хирургии и акушерства Общества аптекарей (1889, Лондон).

Чл. Королевского колледжа врачей-терапевтов (1936). Окончил частную школу в Лондоне. В течение четырех лет работал учителем в Австралии.

После возвращения в Англию (1879) изучал медицину и работал в одной из больниц Лондона. Под влиянием Б. Шоу занимался издательской деятельностью, направленной на популяризацию английской классической драматургии (1887—1889). В 1889—1914 гг. издавал и редактировал серию книг, посвященных проблемам современной науки. В 1894 г. начал исследования по проблемам психологии секса. Поддержал в научной печати идею З.

Фрейд о сексуальной этиологии истерии. Установил и поддерживал профессиональные и дружеские контакты с ним, несмотря на критическое отношение к психоанализу. Считал З. Фрейда «одним из величайших мастеров мысли» и отмечал его крупный вклад в изменение отношения людей к сексу.

Вместе с тем в статье «Психоанализ и секс» (1919) предложил принимать труды З. Фрейда как произведение искусства, а не научную работу. Ввел в оборот понятие «аутоэротизм» (1898) и, согласно одной из версий, термин «нарциссизм». В 1897—1928 гг. опубликовал энциклопедический 7-томный труд (первый том в Англии и остальные в США): «Исследования по психологии пола» («Studies in the Psychology of Sex»), за который был привлечен к суду (1897). В 1928 г. (совместно с О.

Форелем и М. Хиршфельдом) был сооснователем созданной в Копенгагене Всемирной лиги сексуальных реформ, чья деятельность была направлена на гуманизацию, либерализацию и демократизацию всей сферы сексуальной жизни людей. Был первым президентом этой лиги.

Исследовал ряд различных сексуальных проблем, в том числе вторичные сексуальные признаки, отношения между матерью и ребенком, психологию сексуальных контактов, вопросы гомосексуализма, мастурбации, фригидности, импотенции и многие др. Подчеркивал значительную роль психических факторов в сексуальной жизни людей.

Всемерно содействовал преодолению сексуального невежества. Некоторые его научные работы были запрещены английской цензурой как «непристойные». Автор книг: «Преступник» (1890), «Гений» (1891), «Мужчина и женщина» (1894), «Сексуальная инверсия» (1897), «Секс в отношении к обществу» (1910), «Эротические права женщины» (1918), «Философия конфликта и другие очерки военного времени» (1919), «Игровая функция секса» (1921), «Танец жизни» (1923), «Брак сегодня и завтра» (1929), «Эссе о любви и добродетели» (1931), «Моя жизнь» (1940) и др.

В.И. Овчаренко